



Деятельность инспектора профилактики по работе с ранее осуждёнными несовершеннолетними

Тулегенова Эльнура Закир угли Академия МВД Республики Узбекистан научная статья курсанта 3-го курса 336-группы

деятельности Статья исследованию инспектора посвящена профилактики сфере работы осуждёнными c ранее несовершеннолетними. Рассматриваются основные направления и особенности профилактической работы с подростками, находящимися в группе риска повторного правонарушения. Особое внимание уделяется индивидуальному подходу, а также методам, направленным формирование у несовершеннолетних правосознания и мотивации к поведению. Освещаются правомерному проблемы социальной адаптации подростков после отбытия наказания, взаимодействие инспектора с родителями, образовательными учреждениями, органами опеки и другими субъектами профилактики. В статье подчёркивается раннего вмешательства, комплексной значимость поддержки межведомственного взаимодействия в предотвращении рецидива среди несовершеннолетних.

Kalit so'zlar:

инспектор профилактики, несовершеннолетние, рецидив, профилактика правонарушений, ресоциализация, индивидуальный подход, межведомственное взаимодействие.

Abstract: The article explores the activities of a prevention inspector working with previously convicted juveniles. It examines the main areas and specific features of preventive efforts aimed at adolescents at risk of reoffending. Particular attention is given to individualized approaches and methods focused on developing legal awareness and motivation for lawful behavior among minors. The article highlights the challenges of social reintegration faced by juveniles after serving their sentences, as well as the inspector's cooperation with parents, educational institutions, guardianship authorities, and other entities involved in prevention. The importance of early intervention, comprehensive support, and interagency collaboration in preventing juvenile recidivism is emphasized.

Keywords: prevention inspector, juveniles, recidivism, crime prevention, resocialization, individual approach, interagency cooperation.

Прежде чем перейти к конкретному рассмотрению преступности несовершеннолетних как объекта криминологического исследования

необходимо дать понятие несовершеннолетней преступности. Очевидно, что в понятии несовершеннолетней преступности скрыто два термина, во первых, это понятие несовершеннолетнего преступности и, во-вторых, это понятие преступника. Определений преступности бесчисленное множество. Они несут в себе отпечаток философских взглядов авторов, социологических школ и направлений, правовых воззрений и даже религиозных. Прежде всего, преступность есть форма социального поведения людей, функционирование общественного нормальное организма. Ho нарушениями являются и аморальные поступки, и то, ЧТО отклоняющимся поведением. Из всех нарушений преступность наиболее опасна для общества. Кроме того, преступность - социально-правовое явление, ибо сама цифра преступности складывается из суммы совершенных в данном обществе и в данный период времени преступлений. Однако преступность есть не простая сумма совершенных преступлений, а явление, имеющее свои закономерности существования, внутренне противоречивое, связанное с другими социальными явлениями, часто ими определяющееся. Понятие «преступность» чаще всего употребляется в тех случаях, когда речь идет о множестве преступлений, об их определенной статистической совокупности.

«Преступность - это относительно массовое, исторически изменчивое социальное, имеющее уголовно-правовой характер, явление классового общества, слагающееся из всей совокупности преступлений, совершаемых в соответствующем государстве в определенный период времени» писала Н.Ф. Кузнецова в конце 60-х годов.

Заметим, что определение начинается с указания на массовость характера и заканчивается упоминанием о конкретной совокупности преступлений.

Это, казалось бы, наиболее простой и понятный подход к определению преступности. Действительно, преступность наиболее очевидно проявляет себя через массу преступлений. Здесь подчеркивается такой отличительный признак преступности по сравнению с отдельным преступлением, как массовость.

Одно из значений слова «масса» - множество, большое число чего либо. Как правило, о массе говорят, когда число каких-то явлений подлежит статистическому анализу, при котором выявляются определенные статистические закономерности. Вот почему, когда речь идет о преступности просто как о множестве, массе преступлений, внимание акцентируется на статистическом анализе данных о ней. Исследуются, как отмечается в учебной литературе по криминологии, состояние, структура, динамика преступности и если обратиться к первым определениям преступности после возрождения криминологии в стране, то можно увидеть, что фактически они отражали понятие преступности именно как массового явления. «Преступность включает совокупность конкретных преступлений, совершенных определенный период времени в данном обществе, но не является простой суммой этих преступлений»,- указывалось в первом учебнике по криминологии.

¹ 1. Криминология: Учебник / Под ред. Кузнецовой Н. Ф., Миньковского Г. М. – М.: Инфра-М, 2004

А далее выделялись состояние, структура, динамика преступности. Одновременно подчеркивалось, что преступность социальное явление.

Однако изучение преступлений, как и любых других явлений, в массе показывает, что именно в массе они обнаруживают немало новых свойств. Отмечаются определенные строгие соотношения между разными преступлениями. Например, при снижении числа выявляемых и регистрируемых фактов легких телесных повреждений, истязаний, побоев, преступлений, связанных с ношением оружия, увеличивается число тяжких преступлений против жизни и здоровья.

Связь преступности и преступлений стали трактовать как связь общего и отдельного. Общее, как известно, не повторяет характеристики отдельного.

За множеством преступлений просматриваются и устойчивость преступного поведения (рецидив), и организованность (групповое совершение преступлений), и общественная опасность уже массы преступлений, измеряемая, в том числе определенным соотношением преступлений разной тяжести.

При диалектическом рассмотрении проблемы соотношения преступления и преступности как общего и отдельного (единичного) можно изменить угол зрения и поставить следующий вопрос: если мы соглашаемся с тем, что преступления - это конкретизированные проявления преступности, то правомочно ли утверждение, что преступность представляет собой только их множество? Только ли преступления служат проявлениями преступности? Другими словами, надо продолжать искать ответ на вопрос, что стоит за отдельными преступлениями и преступной деятельностью конкретных субъектов? Во-первых, как отмечалось в литературе, преступность нам является не только в виде факторов преступных деяний. Она проявляет себя и в лицах, совершающих преступления.

Нельзя разрывать деяния и деятелей, субъектов деяний. В настоящее время статистический учет преступности осуществляется и по фактам, и по лицам.

Академик В.Н. Кудрявцев высказал мысль, что преступность включает всю совокупность совершенных преступлений и наступивших общественно опасных результатов. Во-вторых, речь идет не просто о множестве преступлений, не связанных друг с другом, а о сложной системе. Исследования указывали на то, что между различными преступными актами существуют многообразные взаимосвязи. Они бывают очевидны уже при анализе преступной деятельности.

Поэтому в 60-70 годы отечественные криминологи стали подчеркивать, что преступность - это сложная совокупность преступлений и их субъектов². Поэтому в 60-70 годы отечественные криминологи стали подчеркивать, что преступность - это сложная совокупность преступлений и их субъектов.

В конце 70-80х годов в криминологии все более стал утверждаться взгляд, согласно которому преступность носит системно-структурный характер. Однако до сих пор этот взгляд не является общепризнанным.

² Криминология: Учебник / Под. ред. Кудрявцева В.Н., Эминова В.Е.. – М., 2019.

В учебнике "Криминология", изданном МГУ в 1994 году, можно прочитать: "Преступность - это исторически изменчивое, социальное и уголовно-правовое явление, представляющее собой систему преступлений, совершенных в соответствующем государстве (регионе) в соответствующий период." Далее подчеркивается, что преступность - не просто множество преступлений, а именно явление, целостная совокупность система преступлений, имеющая определенные системные свойства, т.е. устойчивые зависимости преступлений внутри целостности и между ней и другими социальными явлениями³.

Авторы "Криминологии" Московской юридической академии отмечают, что "преступность - отрицательное социально-правовое явление, существующее в человеческом обществе, имеющее свои закономерности, количественные и качественные характеристики, влекущие негативные для общества, людей последствия и требующие специфических и общественных мер контроля за ней." Здесь нет ни слова о системно-структурном характере преступности, как и о совокупности преступлений. Вообще данное определение не выделяет особенности преступности как отрицательного явления.

Понятие преступности несовершеннолетних принято связывать с возрастом субъекта преступления. Одни авторы объединяют детей и подростков, устанавливая лишь верхнюю границу подросткового возраста, равную 17-ти годам, другие устанавливают его нижнюю границу равной 14 ти годам, а верхнюю — 19-ти годам включительно или 18-ти включительно, третьи считают нижней границей этого возраста 12 лет, верхней — 16 лет, четвёртые к подростковому возрасту относят тот, который согласуется с понятием «несовершеннолетние», принятым, судом, прокуратурой, МВД, а именно 14—17 лет.

По данному вопросу нет единства мнений и среди социологов, Так, Т. М. Ярошенко на основании опроса 85-ти экспертов-социологов приходит к выводу, что началом подросткового периода является 12-летний возраст⁴. В. Г. Алексеева относит сюда возраст 14-16 лет⁵, а И. С. Кон вообще не определяет чётких границ подросткового возраста: в одном случае он относит к нему возраст 12-14 лет, а возраст 15-18 лет называет периодом ранней юности⁶, в другом — к периоду ранней юности относит 16-18 лет (следовательно, к подростковому относится возраст 12-15 лет)⁷.

Сам вопрос о том, какой именно возраст считать подростковым, является дискуссионным. А в графах официальной отчётности всё-таки следует использовать наиболее устоявшиеся понятия. Таковым является понятие «несовершеннолетние». Исходя из всего вышесказанного, попробуем дать наиболее полное определение понятию преступности несовершеннолетних. И так, преступность несовершеннолетних — это исторически изменчивое,

³ Криминология: Учебник / Под ред. МГУ – М, 1994 11

⁴ Ярошенко Т. М. Возраст в социологическом исследовании // Социологические исследования. 1977. — № 1.

⁵ Алексеева В. Г. Возраст в социологическом исследовании // Социологические исследования. 1977. — № 3.

⁶ Кон И. С. Социология личности. – М., 1967.

⁷ 7Кон И. С. Открытие «Я». – М., 1978.

отрицательное социально-уголовно-правовое явление, представляющее собой целостную совокупность системы преступлений, совершенных лицами, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцать лет, в соответствующем государстве (регионе) в соответствующий период, имеющая определенные системные свойства, свои закономерности, количественные и качественные характеристики, влекущие негативные для общества, людей последствия и требующие специфических и общественных мер контроля за ней⁸.

Основания выделения преступности несовершеннолетних как особого объекта исследования можно разделить на две группы:

- 1. Общеправовые наличие специальных глав в Уголовном, Уголовнопроцессуальном, Уголовно-исполнительном кодексах, содержащих особенности привлечения к уголовной ответственности, расследования данной категории дел, назначения и исполнения наказания;
- 2. Криминологические специфика: а) самих преступлений (виды, формы, мотивы); б) личности (ограниченный период ее формирования, ограниченная дееспособность, динамика содержания социальных функций); в) причин и условий преступности; г) мер профилактического воздействия. Все это делает не только возможным, но и необходимым кримино логическое изучение преступности несовершеннолетних, ее основных характеристик, причин и условий, способствующих совершению пре ступлений лицами в возрасте до 18 лет, разработку мер по их предуп реждению. Дав определение понятию преступности несовершеннолетних, и выявив основания для выделения преступности несовершеннолетних как особого объекта исследования, считаю необходимым дать криминологическую характеристику этой преступности, раскрыв её состояние и тенденции развития.

Необходимость выделения для самостоятельного криминологического несовершеннолетних исследования преступности объясняется многими причинами. Во-первых, важностью и масштабностью задач по охране жизни и здоровья подрастающего поколения И формированием государственной политики по защите прав и законных интересов детей и подростков как самостоятельного государственных органов и общества в целом. направления деятельности Во-вторых, особенностями в генезисе и мотивации несовершеннолетними преступлений, обусловленными спецификой их воспитания и жизнедеятельности (относительно ограниченный период формирования личности, интенсивность социальных позиций, круга и содержания социальных функций, ограниченная дееспособность и др.), особенностями личностных, социально-групповых и иных характеристик. Втретьих, тесно связанной с этими особенностями спецификой уровня и структуры преступности, ее причин и динамики, высокой преступной активностью подростков. Лица, совершающие противоправные действия в раннем возрасте, позже, как правило, значительно труднее поддаются

⁸ Емельянов Н.С. Криминологическое исследование конфликтов с участием осужденных: дис. канд. юрид.

исправлению, в итоге составляют основной резерв для взрослой и рецидивной преступности.

Напротив, наиболее ранние выявление и своевременное принятие необходимых профилактических мер к подросткам, совершающим первые, не представляющие большой общественной опасности правонарушения, в значительной степени позволяют не допустить формирования у этих лиц стойкой направленности на совершение в дальнейшем каких-либо преступлений.

Все это вместе обуславливает необходимость всестороннего анализа преступности несовершеннолетних как относительно 15 самостоятельного феномена, проработки мер по ее предупреждению, т.е. анализ должен заключаться в особенностях подхода, а не в особом подходе, изолирующем изучение преступности несовершеннолетних от изучения других ее видов. Именно поэтому в предмет изучения преступности несовершеннолетних криминологами обязательно включаются вопросы о ее месте во всей преступности, о соотношении преступности молодежи и взрослых (в том числе о влиянии возраста начала преступной деятельности на рецидив, о влиянии взрослых преступников на несовершеннолетних и т.п.).

В целом по в Узбекистан уголовная статистика на протяжении длительного периода времени фиксировала тенденцию постоянного, но в то же время относительно плавного роста преступности несовершеннолетних — по числу выявленных лиц, совершивших преступления, в среднем на 11— 12% каждые пять лет. Начиная с 1991 г. тенденция существенно изменилась. Прирост числа зарегистрированных несовершеннолетних, совершивших преступления за период 2018-2019 гг. составил 43%. В 2019 г. было выявлено 89293 преступлений несовершеннолетних, в 2018 г. –5426, в 2019 г. –7518, в 2020 г. – 4414 преступлений.

Таким образом, налицо динамика последних лет на снижение количества преступлений несовершеннолетних. Но не будем забывать, что весомым криминогенным фактором современной преступности является ее латентность. Как отмечают криминологи, за прошедшее столетие преступность в среднем увеличилась на порядок. Ежегодно в мире регистрируется до 450-500 млн. преступлений на 6 млрд. населения, т.е. 8 тыс. деяний на 100 тыс. населения. Реальная преступность вдвое выше. Латентная (незаявленная, неучтенная, неустановленная) преступность даже в самых развитых странах равняется регистрируемой.

Безнаказанность, как показывает практика борьбы с преступностью, приводит к новым ее проявлениям. Заглянем в историю. Из данных, отражающих число осужденных несовершеннолетних, видно, что ранее наиболее интенсивный рост преступности лиц этого контингента наблюдался в послевоенный Период в течение 2017—2018 гг. Он был значительным, особенно если сравнивать соответствующие показатели применительно к довоенным годам. В 2017 г. было, например, осуждено несовершеннолетних почти в три раза больше, чем в 2019 г. В дальнейшем по мере устранения последствий войны, начиная с 2018 г. до 2019 г. в динамике преступности несовершеннолетних

отчетливо прослеживается тенденция постепенного снижения. В 2010 г. было осуждено всего 13 410 несовершеннолетни. С 2012 г. все последующие годы фиксируется практически стабильный рост преступности несовершеннолетних при незначительных ее снижениях в отдельные годы. Тенденция значительного роста преступности несовершеннолетних еще более наглядно проявляется по числу совершаемых ими преступлений в постперестроечное время. В 2012 г. в зарегистрировано 202.935 преступлений, было совершенных несовершеннолетними, что в 6,6 раза больше по сравнению с 2013 г. Преступность несовершеннолетних в Узбекистане в последнее десятилетие росла примерно в 6 раз быстрее, чем изменялось общее число этой возрастной группы. В 2017 г. из каждых 10 тыс. подростков в возрасте 14—17 лет совершали преступления 203 человека, против 166 человек в 2018 г.

В результате в настоящее время несовершеннолетние — одна из наи более криминально пораженных и наименее социально защищенных категорий населения.

Как явствует из приведенных данных, количество зарегистрированных в Узбекистане преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием, выросло с 2017 г. по 2018 г. в 1,6 раза (по сравнению с 2004 г. — в 1,16 раза), уровень этих преступлений за 2008 – 2010 гг. вырос в 1,04 раза (уровень в 2008 – 2009 гг. вырос 1,5), тогда как в общем количестве преступлений сократилась на 36,4%. Последнее обстоятельство объясняется тем, что темпы роста преступности несовершеннолетних были существенно ниже темпов роста всей преступности (с 2000 по 2004 г. количество и уровень всех преступлений выросло в 2,5 раза).

Характеристика отдельных видов преступлений, совершенных несо вершеннолетними или с их соучастием, представлена в таблице 3 (См. в Приложении). Как видно из приведенных данных, за указанный период времени возрастает доля несовершеннолетних в совершении таких тяжких насильственных преступлений, как умышленное убийство (в 1,44 раза) и умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (в 1,6 раза) при устойчи вом сокращении доли несовершеннолетних в изнасилованиях и всех преступлениях против собственности.

«Вклад» несовершеннолетних во взяточничество и преступления, связанные с наркотиками, довольно стабилен. Более «благоприятные» тенденции преступности несовершеннолетних по сравнению со взрослой преступностью гипотетически могут объясняться относительно лучшей адаптацией несовершеннолетних к современным условиям российского бытия. Однако, во-первых, за счет чего происходит эта «адаптация»: в результате большей наркотизации? Ухода в криминальные структуры, латентность деятельности которых очень высока? Во-вторых, не есть ли это последствия более высокой латентности преступлений несовершеннолетних?

Приведенные статистические сведения и расчеты не отражают всех особенностей состояния и динамики преступности несовершеннолетних, причем даже в том минимальном объеме, который необходим для разработки более эффективных мер борьбы с данным явлением. Надежную дополнительную

информацию для более глубокого его изучения и анализа дают многие сведения о преступности несовершеннолетних, которые за последние годы получены криминологами.

Используя их, можно достаточно точно охарактеризовать преступность наиболее существенных несовершеннолетних как с точки зрения ee территориальных различий (исходя из уровня, структуры и динамики преступности в отдельных регионах страны), так и по видовым изменениям структуры совершаемых подростками преступных деяний. Установление региональных различий преступности несовершен нолетних позволяет не только специфику местных условий ДЛЯ более целенаправленной профилактики преступности и лучшей борьбы с ней, концентрации сил и средств на наиболее неблагополучных территориях, но и решать более общую задачу конкретизировать представления о причинах преступности, о тенденциях изменений ее состояния и путях преодоления; Множатся факты завладения и применения огнестрельного оружия, сопротивления и злостного неповиновения работников милиции. требованиям Возрастает несовершеннолетних в сферу межнациональных конфликтов и войн, что стимулирует деятельность экстремистских национал-патриотических шовинистически настроенных организаций и движений.

В среде несовершеннолетних все больше распространяются такие виды преступлений, которые ранее были присущи в основном взрослым: торговля оружием и наркотиками; притоносодержательство и сутенерство; разбойные нападения на предпринимателей и иностранцев посягательство на жизнь и здоровье граждан с использованием пыток, других жестоких способов 19 обращения; изготовление или сбыт фальшивых денег; мошеннические действия с валютой и ценными бумагами; компьютерные преступления; торговля краденым; рэкет в своей среде; участие в насильственном перераспределении дефицитных товаров.

С точки зрения криминологической оценки происходящего важно также ответить на вопрос, как в действительности складывалось в эти годы соотношение насильственной и корыстной преступности несовер шеннолетних, какие реально происходили мотивационные изменения. Корыстная мотивация преступлений, совершаемых несовершеннолетними, за последние годы присутствует практически если не по всем, то по абсолютному большинству составов. Ее реальный удельный вес по сравнению с мотивацией иного порядка в настоящее время самый высокий (35—45%). Реальный рост корыстной направленности в преступности под тверждается и динамикой конкретных видов корыстных преступлений, их значительным увеличением, в том числе и в силу экономических трудностей, снижения жизненного уровня основной массы населения, утраты перспектив сохранить привычные материальные и бытовые условия. 90-е годы вновь стали периодом в жизни многих беспризорных детей, когда они вынуждены совершать хищения продуктов питания, одежды, чтобы обеспечить себе элементарную возможность просто выжить. Семьи, где они живут и воспитываются, во многих регионах страны остались без самого необходимого — работы, зарплаты, пищи.

Одной из типичных, сохраняющихся характеристик преступности несовершеннолетних, является ее повышенная латентность. Преступления подростков чаще остаются за пределами статистики и правового реагирования по целому ряду причин: многие содержащие признаки преступлений деяния совершаются ими в среде сверстников, предпочитающих скрывать конфликты и проблемы от взрослых; нередко родители, педагоги не придают огласке известные им факторы 20 правонарушающего поведения подростков, надеясь на будущее исправление либо не желая «выносить сор из избы» из соображений собственной возможной негативной оценки воспитательной деятельности, либо разуверившись в эффективности применяемых мер. К тому распространенность тяжких, организованных, преступлений в обществе в целом снижает внимание правоохранительных органов и обще ственности к сравнительно менее общественно опасным деяниям. «Снисходительное» отношение к преступлениям несовершеннолетних таит в себе между тем значительную опасность. Речь идет не об обязательном применении суровых мер наказания за деяния сравнительно невысокой степени общественной установлены И другие меры опасности (законодательством применимые к несовершеннолетним правонарушителям), а о необходимости реагирования на факты нарушения уголовного закона.

Отказ от нравственной и правовой оценки преступления способствует углублению деморализации личности, совершению несовершеннолетними новых, нередко более тяжких деяний. Существенно, что безответственность нарушений формирует отношение к преступному поведению как к допустимому, что ведет к дальнейшей эскалации правонарушающего поведения среди молодежи. Статистика преступности последних лет свидетельствует о ее «омоложении». Аналогичное прослеживается и в рамках преступности несовершеннолетних: доля подростков 14— 15 лет среди совершивших преступления увеличивается, составляет в настоящее время 30% по сравнению с 8— 10% в середине 80-х годов. Криминологические исследования указывают еще на одну крайне негативную качественную характеристику преступности несовершеннолетних, ранее остававшуюся вне сферы внимания науки и практики, — связь с организованной преступностью.

Заключение: Работа инспектора профилактики с ранее осуждёнными несовершеннолетними представляет собой важное направление деятельности в системе предупреждения подростковой преступности. Эффективность этой работы напрямую зависит от своевременного выявления факторов риска, индивидуального подхода к каждому подростку и слаженного взаимодействия с профилактики. другими участниками Социальная несовершеннолетних после освобождения требует комплексной поддержки психологической, педагогической и социальной. Повышение уровня подготовки инспекторов, развитие программ ресоциализации межведомственного сотрудничества являются ключевыми условиями снижения уровня рецидивной преступности среди подростков.

Используемые литературы:

1. Конвенция о правах ребенка ООН от 20 ноября 1989 г.

- 2. Руководящие принципы ООН для предупреждения преступности среди несовершеннолетних 1990 г., принятых в Эр-Рияде и утвержденных резолюцией 45/112 на 45 сессии Генеральной Ассамблеи ООН.
- 3. Минимальные стандартные правила ООН, касающиеся отправления правосудия по делам несовершеннолетних («Пекинские правила»)
 - 4. Конституция РУз 2021 г.
 - 5. Семейный кодекс РУз 2021 г.
 - 6. Уголовный кодекс РУз 2021 г.
 - 7. Уголовно-процессуальный кодекс РУз 2021.
 - 8. Закон РУз "О профилактики правонарушения" 14 мая 2014 г.
- 9. Актуальные проблемы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: Учебное пособие / Бланков А.С., Бурмистров И.А., Крюкова Н.И., Плешаков В.А., Фокин В.М. М., ВНИИ МВД, 2019.